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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ УРОЖАЙНОСТІ НАСІННЯ ЛЬОНУ 

ЗАЛЕЖНО ВІД ЕЛЕМЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЇ 

Шакалій С. М., Остапенко Б., Скочко О. 

Полтавський державний аграрний університет (м. Полтава) 

 

Актуальність вирощування льону для України зумовлена його 

економічною, агротехнічною та соціальною важливістю, а також сприятливими 

природними умовами для цієї культури [1]. Високий попит на внутрішньому та 

світовому ринках: насіння льону використовується для виробництва харчової та 

технічної олії, а волокно — у текстильній, паперовій, будівельній промисловості. 

Експортний потенціал: льон і продукти його переробки користуються 

стабільним попитом у країнах ЄС, Канаді, Китаї та Індії. Рентабельність 

виробництва: навіть за відносно невеликих витрат вирощування льону може 

забезпечувати високу економічну віддачу. Льон є добрим попередником для 

багатьох культур, особливо зернових і бобових, завдяки покращенню структури 

ґрунту та зменшенню засміченості полів. Має короткий вегетаційний період (80–

100 днів), що дозволяє ефективно планувати сівозміни. 

Льон належить до екологічно чистих культур, оскільки потребує менше 

хімічних засобів захисту. Волокно льону – біорозкладне й придатне для 

виготовлення «зелених» матеріалів, що важливо в умовах глобального переходу 

до сталого розвитку. Продукти переробки льону мають фармакологічне та 

дієтичне значення, що стимулює розвиток суміжних галузей [2]. Відродження 

льонарства сприяє розвитку сільських територій і створенню нових робочих 

місць. Розвиток локальних підприємств з переробки льону збільшує додану 

вартість і підтримує регіональну економіку. 

Україна має оптимальні ґрунтово-кліматичні умови, особливо в Поліссі та 

Лісостепу, для вирощування як олійного льону, так і льону-довгунця. Наявність 

вільних земельних ресурсів робить можливим розширення посівних площ без 

значних інвестицій. Прагнучи до максимальної насіннєвої продуктивності 

рослини протягом життєвого циклу формують та змінюють окремі складові 

структури врожаю [3]. 

Коливання загальної чисельності коробочок на одній рослині суттєво 

визначалася всіма досліджуваними факторами. У середньому внесенням 

мінеральних добрив та підвищення їх норми супроводжувалося зростання 

даного показника (від 8,0 шт.) на 17,0%; 18,8 % та 17,9 %, відповідно. Більш 

високим, на 2–4 % було таке збільшення за суцільної сівби відносно варіантів із 

міжряддям 45 см.  

Збільшення ширини міжряддя зумовлювало більшу зосередженість рослин 

на довжині ряду, а тому в усіх випадках негативно впливало на чисельність 

коробочок. Незалежно від інших факторів, збільшення норми висіву в межах 

від 5,0 до 7,0 млн шт./га призводило до зменшення кількості коробочок, у 
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середньому на 9,6 % на одну одиницю градації фактору. Більш вагоме 

зменшення, на 0,8–1,7 %, спостерігалося на фоні широкорядної сівби культури. 

Іншим показником, що визначає індивідуальну продуктивність рослини є 

кількість насіння в коробочці. Покращення умов вологозабезпечення 

супроводжувалося збільшення кількості насіння в суплідді на 5,9 % (до 6,83 шт.). 

Також спостерігалося постійне збільшення їх кількості при підвищенні фону 

мінерального живлення в межах 2,3–3,1%. Широкорядна сівба погіршувала 

умови формування насіння, внаслідок чого обнасіненість зменшувалася із 6,01 

до 6,30 шт. Підвищення норми висіву на 1,0 млн шт./га зменшувало кількість 

насіння в одній коробочці у середньому на 3,8 % при міжрядді 15 см та на 5,4 % 

– за сівби на 45 см. 

Маса одиниці насіння виявилася найбільш стабільним показником серед 

розглянутих, стандартне відхилення складає 0,26, проти 0,39 щодо кількості 

насіння в коробочці та 1,98 щодо кількості коробочок. Урожайність насіння 

льону олійного під впливом досліджуваних агротехнічних заходів та 

технологічних параметрів зростала на 23,7 %, до 2,16 т/га. В середньому по 

фактору на природному фоні вона складала 1,30 т/га. 

Внесення мінеральних добрив N45P30K30 та збільшення дози до N90P60K60, 

незалежно від інших факторів, супроводжується достовірним підвищенням 

урожайності культури в 1,41–1,43 рази до найвищого у досліді рівня.  

Найбільш вагомим було зростання урожайності на фоні застосування 

першої норми N45P30K30 яке, залежно від інших факторів складало 0,25–0,39 т/га. 

Подальше підвищення фону живлення супроводжувалося зменшення прибавок 

від їх застосування, проте різниця між такими варіантами була математично 

достовірною. 

Найвищої урожайності 1,65 т/га було досягнуто на фоні внесення 

мінеральних добрив N90P60K60 за сівби з міжряддям 15 см нормою висіву 6,0 млн 

шт./га. При зменшені норми добрив до N60P45K45 урожайність знижувалася на 

0,8 т/га. Враховуючи на зменшення урожайності, переваги вирощування льону 

олійного із міжряддям 45 см полягають у можливості отримання насіння 

харчового та медичного призначення, за рахунок проведення міжрядних 

культивацій та відмови від застосування гербіцидів.  

За цієї умови вищу врожайність насіння посіви формують при нормі сівби 

5,0 млн шт./га. На природному фоні урожайність дорівнювала– 0,97 т/га. За 

рахунок внесення добрив урожайність збільшилася до 1,38 т/га. 
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